ข้อสอบจำลองเตรียมสอบครั้งที่ 53

ข้อ 1. เด็ด กับ ดอก นำเงินมาลงทุนต้นปี 25×5 เด็ด 60,000 และ ดอก 30,000ตามลำดับ ในระหว่างปี 
เด็ดนำเงินมาลงทุนเพิ่ม 30,000 ต้นเดือน เม.ย. และถอนออก 10,000 ต้นเดือนก.ค. และดอกถอนออก 10,000 บาท ต้นเดือน ต.ค.โดย ตกลงการแบ่งกำไรดังนี้
1.	กรณีกิจการขาดทุนไม่แบ่งปันผลกำไร
2.	กรณีกิจการมีผลกำไรให้จ่ายค่าเงินเดือน โบนัส ดอกเบี้ย
	2.1 จ่ายเงินเดือนให้เด็ด เดือนละ 2,500
	2.2 จ่ายดอกเบี้ยให้เงินลงทุนถัวเฉลี่ยระหว่างปี 10% 
	2.3 จ่ายโบนัสให้เด็ด 20%ของกำไรสุทธิหลังหักโบนัส
3.	กรณีที่กำไรสุทธิเหลือจากการจ่ายเงินเดือน โบนัส ดอกเบี้ย ให้แบ่งกำไรให้เด็ดและดอกในสัดส่วน 6:4
ณ สิ้นปี 25×5 กิจการมีกำไรสุทธิ 120,000 บาท กิจการต้องแบ่งกำไรให้เด็ดและดอกคนละกี่บาท
                                                                                                      
คำนวณประกอบ
จ่ายเงินเดือนให้เด็ด       =   2,500 x12                           
                                =   30,000

เงินลงทุนถัวเฉลี่ยเด็ด   =   (60,000x3/12) + (90,000x3/12)+(80,000x6/12)
                                          =     15,000+22,500+40,000
                               =     77,500
เงินลงทุนถัวเฉลี่ยดอก   =   (30,000x9/12) + (20,000x3/12)
                                          =     22,500+5,000
                               =     27,500

ดอกเบี้ยเด็ด               =  77,500 x 10%                          TA Inspire By อ.ไพรัตน์
                               =  7,750                                              ข้อสอบจำลองห้ามเผยแพร่

ดอกเบี้ยดอก             =    27,500 x 10 %
                             =     2,750
 
กำไรก่อนหักโบนัส =  120,000-30,000-7,750-2,750
                         =  79,500

โบนัสเด็ด            =  120,000 x 20/120
                        =  20,000

	
	เด็ด
	ดอก
	รวม

	เงินเดือน
	30,000
	
	30,000

	ดอกเบี้ย
	7,750
	2,750
	10,500

	โบนัส
	20,000
	
	20,000

	
	
	
	60,500



กำไรที่เหลือ = 120,000-30,000-10,500-20,000
                 = 120,000-60,500
                 = 59,500
กำไรเด็ด  =    6/10 x 59,500  = 35,700 บาท
กำไรดอก  =   4/10 x 59,500  = 23,800 บาท






ข้อ 2. วันที่ 30 มิ.ย.ลูกค้านำตั๋วเงินรับมาชำระหนี้ มูลค่า 120,000 บาท อายุ 3 เดือน ดอกเบี้ย 8%
          วันที่ 30 ก.ค.ได้นำตั๋วไปขายลดที่ธนาคารและให้ส่วนลด 12%
          วันที่ 30 ก.ย. ธนาคารแจ้งว่าได้รับเงินครบตามกำหนดเรียบร้อยแล้ว
ให้บันทึกบัญชีตามรายการดังต่อไปนี้
1.	วันที่ 30 มิ.ย. เมื่อลูกค้านำตั๋วเงินมาชำระหนี้
2.	วันที่ 30 ก.ค. ให้บันทึกดอกเบี้ย
3.	วันที่ 30 ก.ค. ให้บันทึกขายลดตั๋วให้กับธนาคาร ซึ่งรับภาระความเสี่ยงที่จะไม่ได้รับเงิน
4.	วันที่ 30 ก.ค. ให้บันทึกขายลดตั๋วให้กับธนาคาร แต่ถ้าตั๋วครบกำหนดเก็บเงินไม่ได้ ธนาคารจะไม่รับผิดชอบ
	4.1 บันทึกเป็นรายได้ขายลดตั๋ว
	4.2 บันทึกเป็นเงินกู้                                                                       
5.	วันที่ 30 ก.ย. ตั๋วครบกำหนดและธนาคารได้รับเงินครบเรียบร้อยแล้ว    
	5.1 บันทึกบัญชี ข้อ 4.1
	5.2 บันทึกบัญชี ข้อ 4.2
คำนวณประกอบ
1. มูลค่าตั๋วเมื่อครบกำหนด  =   120,000+(120,000x8%x3/12) 
                                       	=   120,000+2,400
	=   122,400 บาท                     TA Inspire By อ.ไพรัตน์
2. ส่วนลดที่ธนาคารหัก     =   122,400x12%x2/12 
                                       	=   2,448                                       ข้อสอบจำลองห้ามเผยแพร่
3. เงินที่ได้รับ      	=   122,400-2,448                               
                   	=   119,952
4. ดอกเบี้ยจ่าย	=   119,952-120,000

	=   48

1.	เดบิต ตั๋วเงินรับ					120,000
			เครดิต ลูกหนี้ 						120,000
	
2.	เดบิต เงินสด					119,952
            ดอกเบี้ยจ่าย				                 48
			เครดิต ตั๋วเงินรับขายลด				120,000

3.	เดบิต เงินสด					119,952
            ขาดทุนจากการขายตั๋วเงินรับ		                 48
			เครดิต ตั๋วเงินรับขายลด				120,000

4.1	เดบิต เงินสด					119,952
            ขาดทุนจากการขายตั๋วเงินรับ		                 48
			เครดิต ตั๋วเงินรับขายลด				120,000

4.2	เดบิต เงินสด					119,952
	       ดอกเบี้ยจ่าย				                 48
		เครดิต หนี้สินจากการขายตั๋วเงินรับขายลด			120,000

5.1	เดบิต ตั๋วเงินรับขายลด				120,000
			เครดิตตั๋วเงินรับ						120,000

5.2	เดบิต หนี้สินจากการขายตั๋วเงินรับขายลด	         120,000
		เครดิต ตั๋วเงินรับขายลด					120,000








คำนวณประกอบ
     1.มูลค่าตั๋วเมื่อครบกำหนด  =   120,000+(120,000x8%x3/12) 
                                       	=   120,000+2,400
	=   122,400 บาท
2. ส่วนลดที่ธนาคารหัก     =   122,400x12%x2/12
                                       	=   2,448
3. เงินที่ได้รับ      	=   122,400-2,448
                   	=   119,952
4. มูลค่าตามบัญชีวันขาย	=  120,000+(120,000x8%x1/12) 
 	=   120,000+800
	=   120,800 บาท

5. ขาดทุน (การขาย)ดอกเบี้ยจ่าย(การกู้ยืม) =   119,952-120,800
 	                        =    848

  1.	เดบิต ตั๋วเงินรับ	 	120,000                              

			เครดิต ลูกหนี้ 						120,000   TA Inspire By อ.ไพรัตน์
	
2.	เดบิต เงินสด					119,952                  ข้อสอบจำลองห้ามเผยแพร่ 
            ดอกเบี้ยจ่าย				                848
			เครดิต ตั๋วเงินรับขายลด				120,000
                            ดอกเบี้ยรับ				               800        

3.	เดบิต เงินสด					119,952
            ขาดทุนจากการขายตั๋วเงินรับ		                848
			เครดิต ตั๋วเงินรับขายลด				120,000
                             ดอกเบี้ยรับ				               800        

4.1	เดบิต เงินสด					119,952       แบบ 1
            ขาดทุนจากการขายตั๋วเงินรับ		                848
			เครดิต ตั๋วเงินรับขายลด				120,000
                             ดอกเบี้ยรับ				               800  

	4.1	เดบิต เงินสด					119,952     แบบ 2
            ขาดทุนจากการขายตั๋วเงินรับ		               848
			เครดิต ตั๋วเงินรับ					120,000
                             ดอกเบี้ยรับ				               800 

4.1 สามารถทำได้ 2 แบบ ถ้าทำแบบ ที่ 2  กรณี ธนาคารรับความเสี่ยงจะไม่ต้องเปิดเผย
 แต่ถ้าเป็นแบบธนาคารไม่รับผิดชอบต้องเปิดเผย หนี้สินที่อาจเกิดขึ้นจากตั๋วเงินรับ 120,000 บาท  
แนะนำให้ทำแบบที่ 1



4.2	เดบิต เงินสด					119,952
            ดอกเบี้ยจ่าย				                848
			เครดิต	หนี้สินจากการขายลดตั๋วเงินรับ			120,000
                            ดอกเบี้ยรับ				               800        

5.1	เดบิต ตั๋วเงินรับขายลด				120,000
			เครดิต ตั๋วเงินรับ					120,000

5.2	เดบิต หนี้สินจากการขายลดตั๋วเงินรับ	         120,000
		เครดิต ตั๋วเงินรับ					         120,000

ข้อ 3. ต้นทุนช่วงการผลิต รับโอนมา 200,000 หน่วย งานระหว่างทำต้นงวด 20,000 หน่วย งานระหว่างทำปลาย 20,000
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